48 Esercizi di Algebra Lineare — Aggiornato al 24 dicembre 20153

Forme canoniche 4

Argomenti: forme canoniche di applicazioni lineari Difficolta: » » x %

Prerequisiti: autovalori, autovettori, forme canoniche, matrici di cambio di base

1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla
forma canonica.

1000 i L 1% 19 1

2100 1. 1.4 0 2 6 2 2 B9 2

3120 1101 009 190 000 -1

1013 1 001 &0 0 1 001 1
10 0 0 L 2 3 7 2 0 183 0 121 2
11 0 @ L 287 05 0 -2 2 12 1
01 1 -1 1 2 3 7 005 0 12 12
1 6 100 3 L 23 7 81 0 2 A ¢

2. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : R* — R%;
(.’E,y,z,u.‘)—> (yfzvi"-}vx) (r!yazrlu’) =4 (zvu"-:"v'.y)'

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cul la matrice assume
la forma canonica.

3. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : R<s[z] — R<z[x]:
p(z) — p(3z), p(z) — zp'(2), p(z) — p(3), p(z) — p(3) - 2.

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice assume
la forma canonica.

4. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : Myyo — Msyo:

1 2
14. - Jﬁlt, 44 — A - f'lt._. 44 —F 14 + 3.{4t: .‘4. — _'4..
-1 4
Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice (che
rappresenta f) assume la forma canonica.

5. Consideriamo l'applicazione lineare f : Msy o — Msyo che ad ogni matrice 2 x 2 associa
la matrice ottenuta sostituendo ogni elemento con la somma dei due elementi ad esso
adiacenti.

Determinare la forma canonica di f, ed una base in cui la matrice (che rappresenta f)
assume la forma canonica.
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1. Determinare, per ciascuna delle seguenti matrici, la forma canonica reale e quella com-
plessa (se diversa da quella reale). Determinare anche, nel caso reale ed eventualmente
nel caso complesso, una possibile matrice di cambio di base che realizza il passaggio alla
forma canonica.
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2. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : R* — R*:

(Q) (z,y,2,w) = (y,2,w, 1) (,@/(;r,y,:.w) .

(z,w,z,y).

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice assume

la forma canonica.
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3. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : Res[z] — Res[z]:

(@) pla) —p(B32), (&)pe) = ap'(x), @) plx) = p(3), (of)p(r)—-p(z)-r?

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice assume

la forma canonica.
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4. Consideriamo le seguenti applicazioni lineari f : My, o — Moyo:

(@)A— A, (@)a—a—a ()a—ay3a, (o0 a— ( _11 i)&

Per ciascuna di essere determinare la forma canonica, ed una base in cui la matrice (che
rappresenta f) assume la forma canonica.
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5. Consideriamo 1'applicazione lineare f : Mayo

N0 N0

2
o
1
O

—

F

N g mnY

o
1
0
d

1
O
d
O o

G N o

4

-~ 0o N~ 0

— Msy5 che ad ogni matrice 2 x 2 associa

la matrice ottenuta sostituendo ogni elemento con la somma dei due elementi ad esso

adiacenti.

Determinare la forma canonica di f, ed una base in cui la matrice (che rappresenta f)

assume la forma canonica.
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